

1936年11月17日至22日,红一、红二、红四方面军三大主力联手在甘肃省环县山城堡地区对国民党胡宗南一部实施歼灭性作战,开创了红军全歼敌一个旅的辉煌战绩。此役是红军会师后的首次重大军事胜利,是红军长征的最后一战,也作为结束第二次国内革命战争的最后一战而载入史册。



红军长征的最后一战：山城堡战役

胜利会师 因敌而动果断决策

1936年10月,三大主力红军胜利会师。随后,红军依令逐次向西北发展,准备发起宁夏战役,以巩固和扩大根据地。

蒋介石在“攘外必先安内”策略指导下,紧急调集几十万大军,兵分4路由南向北对红军实施追击,企图一举歼灭红军主力于立足未稳之时。至11月1日,国民党追击部队全面占领靖远、打拉池至古西安州、海原、郑旗堡一线,打通了增援宁夏的通路,并将红一、红二方面军与黄河以西的红四方面军隔离开来,迫使红军不得不相继暂时放弃宁夏作战等既定计划。

为摆脱被动不利局面、打击敌嚣张气焰,根据中央军委“目前中心是打破敌之进攻,然后才能开展局面,才有利统一战线”的指示,11月15日,前敌总指挥彭德怀在认真分析敌情、地形的基础上,针对敌众我寡、敌优我劣的不利因素和地形于我有利等实际情况,确定了“逐次转移、诱敌深入”的作战方针,决心以少量部队诱敌进入豫旺县豫旺堡以东山城堡、环县、毛居井附近地域,进而集中优势兵力歼灭性打击敌追击主力。

设伏阻击,首战挫敌进攻势头

11月16日,红军各部队全面展开了诱敌、歼敌等作战准备。担负设伏阻敌作战任务的红四方面军第4、第31军迅速在萌城、甜水堡以西地区占据有利地形,布下了左右支撑伏击与前堵后截侧击相结合的“口袋阵”。

在我们党抗日民族统一战线政策的感召和积极争取下,东北军王以哲部故意缓进,使得急欲歼灭红军主力的胡宗南部在其两翼东北军和第3军前进迟缓的情况下仍执意孤军冒进。17日11时,敌第1军第1师从豫旺堡经范家大坡、车家沟直插萌城、甜水堡,当敌中路第1军第1师第2旅先头进至萌城、甜水堡以西地区红军伏击阵地后,红军第4、第31军伏击部队采取正面阻击、左翼迂回、后侧包抄等战术迅速对敌发起攻击,猛烈而突然的三面打击使得敌第2旅仓惶失措,纷纷逃窜,红军伏击部队趁势追击溃逃之敌10公里。残敌与其后续主力会合后据守草坪山有利地形顽强抗击,与红军形成对峙。阻击设伏部队在取得毙伤敌600余人、

击落敌机1架的战果后主动撤出战斗,震慑敌第2旅在进占萌城、甜水堡后未敢再次妄动追击。

隐蔽待机 积极主动创造战机

萌城伏击战结束后,红军主力逐次转移至环县山城堡附近地区隐蔽待机。红军的主动撤退使得骄横的胡宗南部错误地认为“红军已不堪再战”,遂令其第1军继续向定边、盐池、山城堡方向紧逼推进,企图两翼合围并全歼红军主力。

根据中央军委指示要求,红军各部队做好了在山城堡以西地区歼灭敌第78师的作战准备。但直至19日23时,敌第78师左、右两路相继进至山城堡、保牛堡等地,致使红军难以寻得在山城堡以西地区歼敌的有利战机。前敌总指挥部遂决定调整作战方案,主动创造战机,命令各主力部队兵分三路向山城堡以东、东北、东南方向急进,重新构建歼敌部署。

20日8时,敌第78师完全占领了山城堡,之后构筑了野战防御工事,建立并完善了防御部署。针对敌狂妄至极、尚未发现我军隐蔽主力的战场实际情况,彭德怀及时补充修订歼敌计划,重新确定作战部署,决心以红一、红四方面军为攻击集团,以红二方面军为战役总预备队,采取四面围歼、阻援牵制、断敌退路、多方策应等战术,歼灭敌第78师于山城堡。随后各部队积极克服天降大雪、缺衣少粮、极度疲惫等种种困难,全面展开作战准备。为彻底孤立敌第78师,阻援牵制部队以

不间断的袭扰阻击迫使各路敌军进展迟缓,为后续山城堡歼敌创造了有利条件。

密切协同 迅猛出击痛歼顽敌

20日下午,敌第78师第232旅向南侦察分队在八里铺以南地区遭红军第1军团伏击部队突然阻击,大部敌人被歼,残敌逃回山城堡固守不出。

21日下午,红军各部队密切协同,隐蔽展开了对山城堡守敌的合围行动,红一方面军一部截断了敌向甜水堡方向逃跑的退路,其第1、第15军团和红四方面军第4、第31军采取南北对进、东西斜插的方式进逼山城堡。至黄昏,山城堡守敌第232旅在发现了我军两翼合围的作战企图后,立即向曹家阳台附近高地撤退,企图临时变换阵地以免遭我军四面合力聚歼。

此时,红军部分官兵面对敌众多的野战工事和头顶兜圈侦察的飞机,产生了心理动摇和顾虑情绪,红军第1军团政治委员聂荣臻以坚决的态度和坚定的意志统一了官兵思想,果断命令第1军团发起了全面攻击。彭德怀迅速即命令其他部队坚决与第1军团统一行动。突然迅猛的多方向攻击,使得山城堡守敌一时间建制尽乱、斗志尽失,陷入一片恐慌之中,仓惶由山城堡、马掌子山纷纷撤退。随后,曹家阳台附近高地主力阵地防守之敌也陷入一片混乱当中,敌第232旅旅长狼狽带着旅直属队借助暗夜掩护乘乱逃窜,部分残敌抢占哨马营附近旧营寨阵地顽抗死守。红军各部队主力趁以一部兵力攻克顽抗之残敌,大部全力追歼溃乱、逃窜之敌。

经一夜激战,号称精锐的敌第78师大部被歼,少部兵力分散逃窜至大山之中。至22日9时许,红军共歼灭敌第78师第232旅全部和第234旅1个团。敌第1军向定边、盐池进攻的2个师也遭红军第28军沉重打击,胡宗南部余敌不得不向西撤退,暂时停止了对陕甘根据地的进攻。

山城堡战役的胜利,有效制止了国民党对陕甘根据地的军事进攻,对我们党夺取军事政治主动、巩固根据地、争取抗日力量、建立抗日民族统一战线、实现国内和平起到了积极的促进作用。

文/薛闫兴 据《学习时报》

